

# 孔孟林彪道中庸 革命人民反中庸

吴于廑

## 一、孔孟林彪道中庸的实质是复辟、反人民

叛徒、卖国贼、反革命野心家林彪，对无产阶级文化大革命极端仇恨。他和他的死党在阴暗角落里吹嘘中庸之道，对抗马克思主义斗争哲学，妄图否定无产阶级文化大革命，把历史拉向倒退。由林彪挑起的这场斗争，是复辟与反复辟的斗争。为了捍卫无产阶级文化大革命的伟大成果，粉碎地主、资产阶级的复辟阴谋，必须彻底批判林彪的中庸谬论，挖掉它的祖坟，肃清它的流毒。这是社会主义革命现阶段无产阶级同资产阶级的一场剧烈搏斗。

林彪的中庸之道是从孔老二那里继承来的，祖坟是孔家店。两千多年前，孔老二第一个提出中庸，一提出来就具有鲜明的阶级性。孔老二说：“君子中庸，小人反中庸。”（《中庸》，章二）意思就是统治阶级奴隶主张中庸，被统治的奴隶反对中庸。可见中庸之道有利于哪个阶级，不利于哪个阶级，谁主张，谁反对，当它最先被提出来的时候，就已十分清楚。这连孔老二自己也是不加讳饰的。

中庸作为一个哲学概念，是“两端”或

两极之对，是对立的折中，矛盾的调和。儒家提出中庸这个概念，并非为了满足抽象的思维，而是为了应用于政治、社会的实际。从政治、社会意义方面说，中庸的涵义可以区别为二：一是“中道”，即“王者”治世之本，统治阶级政治社会秩序的准则；一是“中行”，即“君子”处世之方，统治阶级政治社会行为的规范。两者的实质是一样的，都是统治阶级维护其阶级利益的工具。

孔丘说：“中庸之为德也，其至矣乎！”（《论语·雍也》）这就是说，中庸是至德。所谓至德，就是天德、中道，是一切政治社会秩序必须据以建立起来的最大的根本。《中庸》一书阐述说：“中也者，天下之大本也。”（“中道是天下万事的根本。”章一）又说：“凡为天下国家有九经，所以行之者一也。”（“治理天下国家有九条原则，用以贯彻这九条原则的是一个总的原理。”章二十）这个“一”，就是中。孔丘和他的信徒子思、孟轲从这点立论，为他们妄想复辟的周代奴隶制社会秩序说教。孔丘说：“周之德，其可谓至德也已矣。”（《论语·泰伯》）既然周德是至

德，则创立这个奴隶制王朝的文武周公，当然就是受德于天，能够“不勉而中”，“从容中道”，（《中庸》，章二）不待勉力就能符合“天下之大本”。由文武周公制定的维护奴隶制的周礼，也就当然是本之于天，体现天德，具有天德的权威。在儒家教典中，这个反动论点得到反复的宣扬。《尚书·皋陶谟》说：“天秩有礼”；《左传》（文公十五年）说：“礼以顺天，天之道也”；《礼记·礼运》说：“夫礼，先王以承天之道，以治人之情”。这些说法都是宣扬礼的根据是天道。这个天道就是中道。所以又说：“中正无邪，礼之质也。”（“不偏不邪的中正之道，是礼的本质。”《礼记·乐记》）这样，规定周代政治社会制度的礼，由礼体现出来的“君子治人、小人治于人”的统治秩序，就同最高的准则中庸、中道联系了起来。而孔孟之徒维护和复辟西周奴隶制的反动政治主张，也就有了理论的依据；周礼就有了了不得的来历；奉行文武之道的、统治庶民奴隶的“君子”，就该全力维护它，就该把它从崩溃瓦解之中重行树立起来。《中庸》说，“君子”……“道中庸”，“敦厚以崇礼”。（章二十七）这个意思在春秋战国之际的应用，就是指没落的奴隶主阶级应该牢守中庸之道，尊崇周礼，恢复周礼。孔老二最先提出中庸，也最先提出复礼，绝不是偶然的。对于没落的奴隶主阶级，中庸和复礼是二而一、一而二的。

汉朝初期，祖述孔孟之道的儒生，把原来为复辟西周奴隶制说教的孔孟之道，加以改头换面，赋以新的阶级内容，用来为新起的封建王朝服务。他们讴歌新的统治者是

“圣王”，应当由新的“圣王”根据中庸至德来制礼作乐，规定新的统治秩序。“非天子，不议礼，不制度，不考文。”（“只有帝王才有权审定礼制，颁布法度，考正礼文。”《中庸》，章二十八）由新的“圣王”规定的封建统治秩序，当然也是符合天道的。

董仲舒说：“仁义制度之数，尽取之天”；“王道之三纲可求于天。”（《春秋繁露·基义》）这就是说，封建的纲常是符合天道的正道。这种道“奉天而法古”，（同上，《楚庄王》）和孔老二的“春秋之道”一脉相承。被统治的人民只有遵奉它，不许反抗它，这叫做“为下不倍（背）”。（《中庸》，章二十七）“不倍”，就是不犯上作乱。这样，所谓中庸至德就又成为维护封建统治阶级根本利益的武器。

当宋朝的程颐、朱熹出来为中庸之道充气喊好的时期，中国的封建社会已经走上后半期的下坡路。封建统治秩序绽开越来越宽的裂缝，程朱之徒不得不以道学家的声口，出来从意识形态方面替它打补钉。他们说：中就是“不偏”，就是“正”；庸就是“不易”，就是“常”；“中者天下之正道，庸者天下之定理。”（《论语·雍也》，朱熹注；《中庸》篇首朱熹所作题注及其所引程颐的题解）又说：“天理只是仁义礼智的总名，仁义礼智便是天理的件数。”（朱熹，《答何叔京书》）于是两汉以来不断受到农民起义冲击的封建的仁义礼智，就再度用中庸之道武装强化了起来，被说成是符合天理的，符合中庸这个最高准则的。直到封建制度濒临崩溃的时期，统治阶级仍然死守这个准则不放。清朝末叶的咸丰皇帝，当他的反动统治被太平天国革命打得焦头烂额的时候，其所以亲到孔庙行礼，召集百官大讲发了霉的中庸之道，就是妄想抱住这个封建制度的准则，挽救中国历史上最末一个封建王朝的厄运。

中庸在政治、社会方面的另一个涵义中行，是儒家用以处世的反动哲学。这种哲学把“不偏不倚”、“无过无不及”、“无可无可”等折中调和的说教，作为一套待人处世的道理，其作用就是抹煞矛盾，取消斗争。但是，这也绝不是抽象伦理学，而是有

明确的阶级内容和阶级目的的。从统治阶级内部说，中行就是协调，就是各各不逾越等级制度规定的亲疏上下的界限，巩固对被剥削、被压迫阶级的统治。“礼之用，和为贵。”（《论语·学而》）统治阶级内部的政治、社会行为合乎中庸，就是发挥这个“和”的作用。东汉经学家郑玄说：“《中庸》者，以其记中和之用也。”（《礼记·中庸》疏引）所谓中和之用，实即协调统治阶级内部关系的作用。统治阶级内部实现了中和，达到阶级的一致，就能稳享太平。这就是《中庸》里面说的，“君子笃恭而天下平。”（“统治阶级做到纯厚恭敬，天下就太平了。”章三十三）

对于被统治的人民，所谓中庸、中行，完全是麻痹和欺骗。它要求人民服从既定的政治、社会秩序，安守本分，不反抗，不斗争。它让“素富贵”的统治者永远“行乎富贵”，“素贫贱”的被统治者永远“行乎贫贱”。（《中庸》，章十四）但是，饱受剥削压迫的人民，不会不反抗，不斗争。对敢于起来反抗的人民，统治阶级就完全揭下中庸、中行的面具，露出狰狞的面目，实行残酷镇压。孔丘对起义的奴隶狂叫“纠之以猛”。（《左传》，昭公二十年）孟轲胡说“王者”“以生道杀民”，（“以维护民生的名义杀戮老百姓”）人民就该“杀之而不怨”。（《孟子·尽心》上）曾国藩这个伪道学，假卫护礼义人伦之名，疯狂镇压人民，杀戮太平天国无数男女老幼，浑号“曾剃头。”蒋介石打着儒家“中正和平”的招牌，屠杀共产党人不分青红皂白，“宁可错杀一千，不许放过一个。”孔孟及其徒子徒孙对待反抗统治阶级的人民群众，从来都是凶暴残忍，“无所不用其极”（《大学》，传之二章）的。为了维护他们的“中道”，统治阶级对人民不用“中行”。用，也是骗术。

这就是历史上儒家道中庸的实质。所谓中道、中行，实质都是统治阶级镇压人民，

维护或复辟反动统治的思想武器。

认识和批判历史上儒家中庸之道的实质，对于了解今天林彪这个叛徒、卖国贼为什么要捡起这个孔孟的破烂，批判他的反革命修正主义路线的极右实质，有十分重要的意义。孔孟林彪的反动阶级本性是衣钵相传的。孔孟道中庸，是为了复辟西周奴隶制的礼治。封建时代祖述孔孟的儒家道中庸，是为了巩固封建制度。林彪叫嚣“中庸之道——合理”，则是为了否定无产阶级文化大革命，复辟资本主义。孔孟和后来的儒家道中庸，在政治理论上是要实现他们所说的“和”或“中和”。同样，林彪道中庸，也是要实现一种“和”，合资本主义的“理”。

林彪侈谈对立物的“相成”：什么“个[体]对集[体]的相成”，“集[体]对个[体]的相成。”他的所谓“相成”，就是相反而对，意思就是一种和或和谐。西方资产阶级经济学家，曾经宣扬过经济上的自由放任主义。他们认为个人的经济活动，任其自由发展，到头来总归会同社会的利益一致，达到自然的和谐。他们假设有一只“无形的手”，指导这种自然和谐秩序的运行。这就是想象的经济上的自然规律。为现代垄断资本服务的反动经济学，因袭这个错误的理论，更胡说垄断资本的利益和“全民”的福利是和谐的，不矛盾的，垄断资本主义就是“人民资本主义”。林彪反对社会主义道路，以发挥什么“积极性”为幌子，妄图复辟和发展资本主义经济。他胡说“个对集的相成作用，[超]过集对个的相成作用。”这就无异说：个人和集体的利益是没有矛盾的，两者总是相成的，只要放手发展个体经济，充分发挥它的“相成作用”，就能更好地形成个人和集体的和谐。不难看出，林彪鼓吹中庸合理的“理”，在经济上的意义就是资产阶级经济学家鼓吹的自然和谐、垄断资本利益和人民利益的和谐。实现这种和谐，就是符合林彪

心目中的“理”。林彪袭用奴隶主阶级和封建地主阶级反动思想家的唾余，为资本主义续命还魂，复辟的野心是昭然若揭的。

林彪和孔孟程朱一样，也鼓吹不偏不倚的中行，用不“做绝”、不“过分”反对革命。他胡说中国共产党在毛主席革命路线指引下进行的反修斗争是“做绝了”，“斗绝了”，对赫鲁晓夫叛徒集团的批判是“骂绝了”。这都不合他的中庸之道。他还提出要“大胆反对极‘左’思潮”，意思就是诬蔑无产阶级文化大革命为“极左”，否定群众的革命首创精神，反对群众轰轰烈烈的斗争。林彪以对立物的“相成”反对马克思主义的革命辩证法，以中庸之道反对马克思主义阶级斗争的学说，目的就是妄想我们放弃革命，任听他实现篡权夺权的迷梦。此计不

售，他的阴谋破坏就越来越毒辣，也是“无所不用其极”。他从《后汉书》偷来“悠悠万事，唯此为大”两句话，同他的死党反复抄写，露骨表明他要行东汉大将军梁冀毒杀质帝刘缵之事，阴谋杀害伟大领袖毛主席，颠覆无产阶级专政，自己当皇帝。豺狼切齿之声，浮于纸背，中庸的假幌子，完全顾不得了。所以，林彪的中庸和孔孟的中庸一样，都是道貌岸然，内藏杀机。反动派的中庸之道，对人民就是杀人之道。所谓中道、中行、中和，都是历史上一切反动派向革命的阶级、革命的人民进行复辟、镇压和反攻倒算的一种最虚伪、最恶毒的思想武器。孔孟林彪都以他们自己的反动言行证实了这点。革命人民对他们只有毫不妥协，“将革命进行到底”，扫荡、粉碎他们的杀人之道。

## 二、革命人民反中庸

历史上革命人民对统治阶级的中庸之道，从来就是反对的。首倡中庸的孔丘，对人民不能容忍他的中庸之道，早就心怀戒惧。他说：“小人之反中庸也，小人而无忌惮也。”（《中庸》，章二。“小人之反中庸也”句中的“反”字，朱熹注说依王肃本。今按与前文“君子中庸，小人反中庸”两句恰好相合。）孔老二这个反动派说对了，被统治的人民就是反中庸，而且什么也不怕。

革命人民反中庸，不咬文嚼字，不模棱两可，不搞理论玄虚。他们反对中庸的语言是朴素的，直截了当的；他们反对中庸的行动是坚决的，一斗到底的。从两千多年来中国人民同反动统治阶级不断斗争的光荣历史上，可以清楚地看到，世世代代的革命人民，对统治阶级关于中庸之道的历史的、理

论的论点，都曾给以彻底的揭露和批判。人民在最本质的问题上进行了毫不妥协的斗争。

孔孟之徒为他们鼓吹的中庸之道捏造历史的权威，动辄抬出尧舜禹汤文武等一大串的所谓古代“圣王”，说这些“圣王”都是奉行中道的，中庸之道是有悠远历史的。凡是顽固守旧的反动派，无不伪托历史。他们的逻辑是：古的就是正确的，复古就是恢复正道。于是在孔门的教典中，就编造出尧把中道传之于舜、舜又传之于禹的无稽故事来，说尧舜都曾把一个传世的法宝交给后代，叫做“允执其中。”（“要认真掌握住中道。”《论语·尧曰》）这个虚假的伪托，遭到古代反孔闯将跖的痛快淋漓的反驳。跖说：你孔丘不是高谈君君臣臣父父子子的正道么？可是你

借以自重的那些“圣王”，“尧不慈，舜不孝，”“汤放(逐)其主，武王伐纣，”有什么君臣父子的正道？都不过是“乱人之徒”，

“其行乃甚可羞。”(《庄子·盗跖》)跖还一语戳穿孔丘造作这派谎言的目的，无非是“侥幸于封侯富贵”，(同上)充当奴隶主阶级统治者的走狗罢了。伪托的故事被揭破其实质，它的历史权威也就是纸糊的了。

孔孟中庸之道一个最玄虚的概念是所谓中和。中是“天下之大本，”和是“天下之达道。”一旦做到“致中和”，那就“地位焉，万物育焉。”(“天地安定，万物生长。”《中庸》，章一)不用说，统治阶级的政治、社会秩序更是定之又定了。针对儒家这个玄虚的中和的概念，东汉的农民起义军提出一个截然不同的中和的概念。这在同黄巾起义有密切联系的《太平经》中得到反映。《太平经》的基本内容是讲阴阳方术的，但其中某些进步思想，无疑代表当时以太平道为号召的革命人民反抗儒家正统思想的朴素观点。《太平经》把中和与天地并立为三，说“中和为赤子”，赤子就是民。(《太平经合校》，页一九)又说天下财物是“天地中和所有”，(同上，页二四七)是“中和之财物”。(同上，页二四二)这就断定人民是天下财物的主人，而那些“封藏”“珍物金银亿万”、“穷困往求，詈骂不予”的富人、贵人，就是“与人为大仇，百神憎之。”(同上，页二四七)这个为劳动人民伸张正义的中和概念，同孔孟为统治阶级维护吃人礼教的中和概念，完全是对立的，有此无彼，有彼无此。不仅这样，儒家把统治阶级的最高头目尊为天子，《太平经》里却说：“人者，天之子也。”(同上，页一六四)这就无异把儒家的什么中道，什么礼法，什么天地之大经，统统给颠倒了过来，要它让位于人民的正义。所以黄巾起义提出了革命的口号，说：“苍天当死，黄天当立。”这就是说，

你那个尊奉儒家的汉朝的天道应当滚开、灭亡，一切应当由人民的天道作主。这是何等气力磅礴的批判！

儒家从中庸是统治阶级政治社会秩序的准则这个前提出发，宣扬统治阶级的礼法制度是天理的具体表现，由此规定的等差贵贱是公正的，不可逾越的。对于孔孟中庸之道的这一谬论，历代的革命人民不断起来大张挞伐。他们否认统治阶级的礼法是公正的，反对那种规定等级不平的天理。唐代农民起义的领袖王仙芝，在他的称号上冠以“天补平均”四字，要以农民的天理，打翻并取代地主统治阶级的天理，填补贵贱穷富的不平。宋代农民起义的领袖方腊说：“天下国家本同一理。今有子弟耕织，终岁劳苦，少有粟帛，父兄悉取而靡荡之。稍不如意，则鞭笞酷虐，至死不恤。于汝甘乎？”(《宋代三次农民起义史料汇编》：《青溪寇轨附容斋逸史》)方腊这段发动群众起义的话，是讨伐儒家所谓中道、天理的有力檄文。试问以“君父”自居的封建统治者，对于他们满口称作“子民”的劳苦大众，残酷剥削和压迫，置之死地而后已，这能算是天理么？起义群众齐声响应：哪有这种天理？钟相反儒家中庸、正道的话说得更响亮。他申斥封建的“国典”是“邪法”，说杀官吏、儒生是“行法”，剥夺统治阶级的财产是“均平”，(同上：《三朝北盟会编》)又说“法分贵贱贫富”，不是“善法”。(同上：《建炎以来系年要录》，卷三十一)当宋朝的御用理学家们正在使劲叫喊“礼即是理”，(《二程遗书》，卷十五)三纲五常“皆此理之流行”(《晦庵文集·读大纪》)的时候，钟相作为一个农民革命的领袖，起来声讨封建制度之下的正道是邪法，高呼处死维护封建礼法的儒生、官吏，等贵贱，均贫富，是实行人民的大法。这对儒家中庸的谬论，真是当头一棒，打得又准又狠。到了洪秀全领导太平天国革命时期，儒家以中庸

至德为本的名教纲常，更加受到猛烈的扫荡。太平天国把包括《中庸》在内的《四书》、《五经》列为妖书，焚烧删改，不许阅读。革命人民要求摧毁儒家维护的封建礼教人伦，创造一个平等大公的“新天、新地、新世界。”（《太平天国史料》：《钦定军次实录》）洪仁玕抨击孔孟中庸之道说：儒家的“六经等书，……诱惑人心，紊乱真道”；（同上）又说：“儒教贵执中，罔知人力之难。”（《太平天国史料》：《资政新编》）这就明确指出：中庸之道不顾劳动人民的痛苦，不问人民的死活，是骗人的乱道，是反人民的反动哲学。

重温两千多年来革命人民反中庸的历史，说明孔孟中庸之道迷惑不了觉醒的人民。人民不断揭穿它的虚伪毒辣的本质，不断对它进行批判和斗争。第一次国内战争时期，毛主席在《湖南农民运动考察报告》中热情歌颂农民的革命斗争，称赞“这是好得

很。”毛主席驳斥那些所谓“过分”的谬论，指出“矫枉必须过正，不过正不能矫枉”，对农民反封建、反孔孟中庸之道的斗争给予伟大的支持。在无产阶级革命深入发展的今天，用马克思列宁主义、毛泽东思想武装起来的工农兵革命群众，对孔孟中庸谬论的实质更洞若观火。孔孟中庸之道的流毒不除，无产阶级专政就有被腐蚀、被瓦解、被颠覆的危险。因此，林彪鼓吹中庸之道一经揭露，广大革命人民的斗争锋芒立即指向林贼的胡说，愤怒声讨。人民群众在批判中指出：林彪和孔老二都是政治骗子。两个骗子都开口“中庸”，闭口“克己复礼”，都妄想把已经腐烂的反动制度，重新加在人民的头上。目前，人民批判的怒潮正在对流毒两千多年的中庸之道实行最彻底的扫荡。林贼及其死党散布孔孟中庸谬论借以否定无产阶级文化大革命、实行篡权复辟的阴谋，是不可能得逞的。

### 三、在新的道中庸反中庸斗争中不断前进， 为巩固和发展文化大革命的胜利成果而斗争

道中庸反中庸的斗争，在中国历史上波澜起伏了两千多年，从来没有停息过。现在，这个斗争又被叛徒、卖国贼林彪挑了起来，掀起了更大的波澜。和历史上历次斗争相比，这场斗争规模更广泛，意义更深远。这是关系到无产阶级革命路线和资产阶级反革命路线谁胜谁负的斗争，关系到是巩固和发展无产阶级文化大革命还是任听反动派对这次伟大革命实行反攻倒算的斗争。在这场斗争中，革命人民，包括革命知识分子，没有一个能置身事外。

林彪这个孔老二地道的信徒虽然已经葬身荒漠，但他所代表的反动阶级还存在，他所鼓吹的孔孟中庸之道的幽灵四出飘荡。“它的死尸是不能装进棺材埋入坟墓的。它在我们中间腐烂发臭并且毒害我们。”目前，广大革命群众对孔孟之道的斗争，是两千多年来革命人民反中庸斗争在新的历史条件下的继续，也是无产阶级文化大革命大破四旧、大破一切剥削阶级传统观念的继续。斗争的焦点正集中到用什么态度对待文化大革命这个极为尖锐的问题上。

怎样对待无产阶级文化大革命，存在着道中庸和反中庸两种不同态度、不同立场的尖锐对立。用道中庸的态度对待无产阶级文化大革命，就会认为这也“过左”，那也“过分”；就会对新生事物看不入眼，对群众的革命冲击耿耿于怀，就会滚入右倾复辟思潮的泥坑。用反中庸的态度对待无产阶级文化大革命，就会认为这场伟大革命确实“是完全必要的，是非常及时的”；就会对新生事物热情支持，把革命群众的冲击看作是对敌人的打击，对自己的帮助；就会坚定不移地沿着毛主席的革命路线不断前进。所以，用什么态度对待无产阶级文化大革命，是当前批林批孔斗争中大是大非的问题。是道中庸，还是反中庸？是温良恭俭让，还是“革命不是请客吃饭，不是做文章，不是绘画绣花”？是站到孔孟林彪那边去，还是站在革命人民这一边？这对于一切要求革命的人们，包括革命知识分子，都只有投入当前这场斗争中去检验，去求得解决。

现在的老一代知识分子，在投入批林批孔斗争中，有他们特别应当注意的方面。他们不论是否研究过儒家思想，也不论过去读孔孟的书是多是少，是深是浅，由于曾经长期生活于奉行中庸之道的旧社会，受过尊孔读经的旧教育，不可避免地在思想意识上受到中庸之道更大的影响，打上了它更深的烙印。不少人把孔孟思想从它的历史背景和阶级内容中抽象出来，视为一个超然的思想大架子，通乎古今，加上一些现代术语的注脚就仍然可以适用。他们把孔老二看做一个不属于什么阶级、没有时代属性也没有阶级属性的怪物，虽然已经死了两千多年，却仍然可以向现代人说话。解放以后，这种观点由于适应被打倒的地主、资产阶级的需要，受到反革命修正主义路线的保护，继续存在。有的人不仅在思想上保留孔孟之道，而且在言论上为之张目。更多的人，包括作者

在内，虽然很少评论孔孟思想，但对于肯定孔老二历史地位的错误观点，往往默相契合，长期以来不能辨识孔孟中庸之道反人民反革命的本质。这是老一代知识分子没有改造好的旧的世界观和阶级立场所决定的。无产阶级文化大革命中，庇护这种超阶级谬论的反革命修正主义路线受到了群众的批判和冲击。知识分子旧的世界观有所改造，认识到思想意识从来不是抽象的，它决定于阶级的利益，又是阶级斗争的工具。这是文化大革命对知识分子的教育，是他们在这场革命中取得的明显进步。在当前批林批孔斗争中，应当十分珍视这一进步，发展它，扩大它，继续前进。孔老二在两千多年前叫嚷中庸，是因为反对奴隶起义、反对变法、要复辟奴隶制的没落奴隶主阶级需要它。现在林彪及其死党叫嚷中庸，是因为反对无产阶级文化大革命、要复辟资本主义的地主、资产阶级需要它。孔孟之道并不是哲学史上的木乃伊，它在当前仍然是反动阶级用以向革命人民反攻倒算的工具。要同反动阶级决裂，就必须同反动阶级的“传统的观念实行最彻底的决裂”。要决裂就必须作斗争。只有同革命人民一起批林批孔，才能在思想改造的道路上继续前进，击退当前一股右倾复辟的逆流，埋葬孔孟林彪的反革命中庸之道。

回顾两千多年道中庸反中庸的斗争历史，对于认识历史和现实的关系，在当前这场新的道中庸反中庸斗争中运用正确的历史观点，为现实无产阶级政治服务，有极为重要的意义。人们已经初步看到，从孔、孟、程、朱、曾国藩、蒋介石，直到林彪，有一根道中庸的反动阶级的黑线把他们串联起来。林彪的中庸之道和历史上孔孟中庸之道呼吸相通，是反动阶级总要维护和复辟其阶级统治、总要镇压人民、总要反攻倒算的本性决定的。揭露和批判孔孟之道在历史上的反动本质，必然有助于揭露和批判林彪反革命修

正主义路线的极右实质，深化当前反复辟、反右倾思潮的斗争。另一方面，从春秋时期的批孔、中经东汉黄巾起义、宋代方腊起义和钟相起义、太平天国革命，直到当前的批林批孔，有一根革命人民反中庸的革命红线贯穿着。研究和总结革命人民反中庸斗争的历史，必然会为当前批林批孔斗争提供经验和借鉴，促进斗争的开展。过去，历史以及一切研究意识形态的学科，长期被封闭在经院里，和现实斗争完全隔绝。无产阶级文化大革命和教育革命把它们从经院里解放出来，引向和革命人民现实斗争相结合的道路。这是无产阶级文化大革命在意识形态领域里带来的新生事物。各个意识形态领域中正在呈现生气勃勃的新局面。这是巨大的进步，决不容右倾复辟势力猖狂反扑。在当前斗争中应当发展和扩大这种进步，继续改造旧文化，改造各门旧的学科体系，使之成为无产阶级战斗的武器，为巩固和发展无产阶级文化大革命的胜利成果而奋斗。

毛主席对知识分子的思想改造抱着殷切的期望，“**希望我国的知识分子继续前进，在自己的工作和学习的过程中，逐步地树立共产主义的世界观，逐步地学好马克思列宁主义，逐步地同工人农民打成一片，而不要中途停顿，更不要向后倒退，倒退是没有出路的。”**解放以来，在毛主席革命路线指引下，大多数知识分子是在这条道路上前进的。但是道路是崎岖的，斗争是复杂的。在跨进一步之后，往往出现倒退回潮。思想改造运动中取得了进步，在一九五七年右派进攻中回潮。一九五八年教育大革命中取得了进步，在一九六一至六二年刘少奇复辟资本主义的逆流中回潮。无产阶级文化大革命中取得了更大进步。现在面临右倾复辟的逆流，究竟是顶住逆流作斗争，还是随之倒退，这是对每一个人的严峻考验。应当看到，这不仅仅是知识分子在思想改造过程中前进倒退的问题，而是整个国家、整个社会复辟与反复辟的大问题。**“历史的经验值得注意。”**每当一次伟大的革命运动之后，随之而来的往往是一场巩固、发展革命的成果和否定、破坏革命成果的斗争。一切要求革命的人们，包括要求革命的知识分子，应当坚决和工人农民站在一起，在无产阶级文化大革命的伟大旗帜下，在毛主席的英明领导下，批林批孔，打退被打倒的地主、资产阶级掀起的反攻倒算的逆流，和它势不两立，斗争到底。两千多年反动阶级道中庸的黑暗已成过去，两千多年革命人民反中庸的火炬越举越高。继续前进就是光明，动摇倒退没有出路。